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初级会计实务 

教材精讲班 

 

第四节 应交税费 

本节考点： 

1.应交税费概述 

2.应交增值税 

3.应交消费税 

4.其他应交税费 

 

考点 1 应交税费概述 

（一）应交税费

的管理 

企业根据税法规定应交纳的各种税费包括：增值税、消费税、企业所得

税、城市维护建设税、资源税、土地增值税、房产税、车船税、城镇土

地使用税、教育费附加、印花税、耕地占用税、环境保护税、契税、车

辆购置税等 

（二）应交税费

的确认与计量 

应交税费科目： 

贷方：登记应交纳的各种税费等 

借方：登记实际交纳的税费 

【考 1】企业代扣代交的个人所得税，也通过“应交税费”科目核算 

【考 2】企业交纳的印花税、耕地占用税、车辆购置税、契税等不需要

预计应交数的税金，不通过“应交税费”科目核算 

 

考点 2 应交增值税 

（一）应交税

费的概述 

1.增值税征税范围和纳税义务人 

增值税是以商品（含应税劳务、应税行为）在流转过程中实现的增值额作

为计税依据而征收的一种流转税。 

 

2.增值税的计税方法 

（1）一般计税方法：应纳税额=当期销项税额一当期进项税额 

（2）和简易计税方法：应纳税额=销售额×征收率 

 

（二）一般纳

税人的账务处

理 

1.增值税核算应设置的会计科目 

二级明细科目（9个） 

应交税费—— 

三级明细科目（10个） 

应交税费——应交增值税—— 

应交增值税 进项税额 

未交增值税 销项税额抵减 

预交增值税 已交税金 

待抵扣进项税额 转出未交增值税 

待认证进项税额 减免税款 

待转销项税额 出口抵减内销产品应纳税额 
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简易计税 销项税额 

转让金融商品应交增值税 出口退税 

代扣代交增值税 进项税额转出 
 

 

（二）一般纳

税人的账务处

理 

2.取得资产、接受劳务或服务：科目：应交税费——应交增值税（进项税

额） 

（1）一般纳税人购进 

借：材料采购/在途物资/原材料/库存商品/生产成本/无形资产/固定资

产/管理费用等科目（不含税的价款） 

    应交税费——应交增值税（进项税额）（当月已认可抵扣的增值税额） 

    应交税费——待认证进项税额（当月未认证的可抵扣增值税） 

贷：银行存款/应付账款/应付票据 

【提示 1】进货物等发生的退货，应根据税务机关开具的红字增值税专用

发票编制相反的会计分录，如原增值税专用发票未做认证，应将发票退

回并作相反的会计分录。 

【提示 2】企业购进农产品进项税额——扣除率法 

农产品进项税额=农产品买价×扣除率 

借：材料采购/在途物资/原材料/库存商品（买价-进项税额） 

    应交税费——应交增值税（进项税额）（初加工：买价×9%，或深加

工买价×10%） 

    贷：银行存款/应付账款/应付票据（实际支付或应付的买款） 

 

【例 5-26】甲公司为增值税一般纳税人，销售商品适用的增值税税率为 13%，原材料按实际

成本核算，销售商品价格为不含增值税的公允价格。2020 年 6 月份发生交易或事项以及相

关的会计分录如下： 

（1）5日，购入原材料一批，增值税专用发票上注明的价款为 120 000 元，增值税税额为

15 600 元，材料尚未到达，全部款项已用银行存款支付。 

借：在途物资                          120 000  

应交税费——应交增值税（进项税额） 15 600 

贷：银行存款                          135 600  

（2）10 日，收到 5日购入的原材料并验收入库，实际成本总额为 120 000 元。同日，与

运输公司结清运输费用，增值税专用发票上注明的运输费用为 5 000 元，增值税税额为 450

元，运输费用和增值税税额已用转账支票付讫。 

借：原材料                          125 000  

应交税费——应交增值税（进项税额） 450  

贷：银行存款                               5 450 

在途物资                             120 000 

（3）15日，购入不需要安装的生产设备一台，增值税专用发票上注明的价款 30 000 元，

增值税税额为 900 元，款项尚未支付。 

借：固定资产                          30 000  

应交税费——应交增值税（进项税额） 3 900 

贷：应付账款                             33 900  
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（4）20日，购入农产品一批，农产品收购发票上注明的买价为 200 000 元，规定的扣除

率为 9% ，货物尚未到达，价款已用银行存款支付。 

借：在途物资                           182 000  

应交税费——应交增值税（进项税额）  18 000（200 000×9%） 

贷：银行存款                                 200 000 

（5）24日，企业管理部门委托外单位修理机器设备，取得对方开具的增值税专用发票上注

明的修理费用为 20 000元，增值税税额为 2 600元，款项已用银行存款支付。 

借：管理费用                         20 000  

应交税费——应交增值税（进项税额）2 600 

贷：银行存款                           22 600  

（6）24日，该公司购进一幢简易办公楼作为固定资产核算，并投入使用。已取得增值税专

用发票并经税务机关认证增值税专用发票上注明的价款为 500 000 元，增值税税额为 135 

000元，全部款项以银行存款支付。不考虑其他相关因素。 

借：固定资产                           1 500 000  

应交税费——应交增值税（进项税额）   135 000 

贷：银行存款                                1 635 000 

  

（二）一般纳

税人的账务处

理 

（2）货物等己验收入库但尚未取得增值税扣税凭证 

①已到达并验收入库，但尚未收到增值税扣税凭证并未付款的，应在月

末按货物清单或相关合同协议上的价格暂估入账，不需要将增值税的进

项税额暂估入账 

②下月月初，用红字冲销原暂估入账金额，待取得相关增值税扣税凭证

并经认证后入账 

借：原材料/库存商品/固定资产/无形资产 

    应交税费——应交增值税（进项税额） 

贷：银行存款/应付账款/应付票据 

 

【例 5-26】承【例 5-26】2020 年 6 月 30 日，甲公司购进原材料一批已验收入库，但尚未

收到增值税扣税凭证，款项也未支付。随货同行的材料清单列明的原材料销售价格为 260 000

元。甲公司应编制如下会计分录： 

借：原材料      260 000  

贷：应付账款      260 000  

下月月初，用红字冲销（即负数）原暂估入账金额： 

借：原材料       -260 000 

贷：应付账款         -260 000 

7月 10日，取得相关增值税专用发票上注明的价款为 260 000元，增值税税额为 33 800元，

增值税专用发票已经认证。全部款项以银行存款支付。甲公司应编制如下会计分录： 

借：原材料                           260 000  

应交税费——应交增值税（进项税额）33 800 

贷：银行存款                               293 800 

 



老会计-用心传递温度                                                    

 第 4 页 共 6 页 

（二）一般纳

税人的账务处

理 

（3）进项税额转出 

①企业已单独确认进项税额的购进货物、加工修理修配劳务或者服务、

无形资产或者不动产但其事后改变用途（如用于简易计税方法计税项目、

免征增值税项目、非增值税应税项目等） 

②或发生非正常损失，原已计入进项税额、待抵扣进项税额或待认证进

项额，按照现行增值税制度规定不得从销项税额中抵扣。 

属于转作待处理财产损失的进项税额，应与非正常损失的购进货物、在

产品或库存商品、固定资产和无形资产的成本一并处理。 

借：待处理财产损溢 

  应付职工薪酬 

  固定资产 

  无形资产 

  贷：应交税费——应交增值税（进项税额转出） 

    应交税费——待抵扣进项税额 

    应交税费——待认证进项税额 

 

 

【例 5-28】承【例 5-26】，2020年 6月，甲公司发生进项税额转出事项如下： 

（1）10日，库存材料因管理不善发生火灾损失，材料实际成本为 20 000 元，相关增值税

专用发票上注明的增值税税额为 2 600 元。甲公司将毁损库存材料作为待处理财产损溢入

账。 

借：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢  22 600 

贷：原材料                                 20 000 

应交税费——应交增值税（进项税额转出）  2 600 

（2）18日，领用一批外购原材料用于集体福利，该批原材料的实际成本为 60 000 元，相

关增值税专用发票上注明的增值税税额为 7 800 元。 

借：应付职工薪酬——职工福利费             67 800 

贷：原材料                                60 000 

应交税费——应交增值税（进项税额转出） 7 800 

 

（二）一般纳

税人的账务处

理 

【说明】用于简易计税项目、免征增值税项目、集体福利或个人消费等，

即使取得的增值税专用发票上已注明增值税进项税额，该税额按照现行

增值税制度规定也不得从销项税额中抵扣的，取得增值税专用发票时，

应将待认证的目前不可抵扣的增值税进项税额， 

借：应交税费——待认证进项税额 

贷：银行存款/应付账款 

经税务机关认证为不可抵扣的增值税进项税额时， 

借：应交税费——应交增值税（进项税额） 

贷：应交税费——待认证进项税额 

同时，将增值税进项税额转出 

借：相关成本费用或资产 

贷：应交税费——应交增值税（进项税额转出） 
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【例 5-29】承【例 5-26】，2020年 6月 28日，甲公司外购空调扇 300 台作为福利发放给直

接从事生产的职工，取得的增值税专用发票上注明的价款为 150 000 元、增值税税额为 19 

500元，以银行存款支付了购买空调扇的价款和增值税进项税额，增值税专用发票尚未经税

务机关认证，甲公司应编制如下会计分录： 

（1）购入时： 

借：库存商品——空调扇         150 000 

应交税费——待认证进项税额  19 500 

贷：银行存款                        169 500 

（2） 经税务机关认证不可抵扣时： 

借：应交税费——应交增值税（进项税额）  19 500 

贷：应交税费——持认证进项税额          19 500 

同时： 

借：库存商品——空调扇                      19 500  

贷：应交税费——班交增值税（进项税额转出）    19 500 

（3） 实际发放时： 

借：应付职工薪酬——非货币性福利  169 500 

贷：库存商品——空调扇               169 500 

 

【例题•多选题】（2018）下列各项中，关于增值税一般纳税人会计处理表述正确的有（ ）。 

A.已单独确认进项税额的购进货物用于投资，应贷记“应交税费——应交增值税（进项税额

转出）”科目 

B.将委托加工的货物用于对外捐赠，应贷记“应交税费——应交增值税（销项税额）”科目 

C.已单独确认进项税的购进货物发生非正常损失，应贷记“应交税费——应交增值税（进项

税额转出）”科目 

D.企业管理部门领用本企业生产的产品，应贷记“应交税费——应交增值税（销项税额）”

科目 

【答案】BC 

【解析】本题考核“增值税一般纳税人的会计处理”知识点。选项 A，应当视同销售，确认

应交税费——应交增值税（销项税额）；选项 D，不视同销售，直接借记“管理费用”，贷记

“库存商品”。 

 

（二）一般纳

税人的账务处

理 

3.销售等业务的账务处理 科目：应交税费——应交增值税（销项税额） 

（1）企业销售货物、加工修理修配劳务、服务、无形资产或不动产 

分录： 

借：应收账款/应收票据/银行存款 

  贷：主营业务收入 

    其他业务收入 

    固定资产清理等科目 

    应交税费——应交增值税（销项税额） 

    应交税费——简易计税科目 

【提示 1】企业销售货物等发生销售退回的，应根据税务机关开具的红字

增值税专用发票作相反的会计分录。 

【提示 2】根据会计准则相关规定的收入或利得确认时点早于按照现行增
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值税制度确认增值税纳税义务发生时点的，应将相关销项税额记入“应

交税费——待转销项税额”科目，待实际发生纳税义务时 

借：应交税费——待转销项税额 

贷：应交税费——应交增值税（销项税额）/应交税费——简易计税 

【提示 3】按照增值税制度确认增值税纳税义务发生时点早于根据会计准

则相关规定收入或利得的时点的 

借：应收账款 

  贷：应交税费——应交增值税（销项税额） 

    应交税费——简易计税 

 

【例 5-30】承【例 5-26】2020年 6月，甲公司发生与销售相关的交易或事项如下： 

（1）15日，销售产品一批，开具增值税专用发票上注明的价款为 3 000 000 元，增值税税

额为 390 000元，提货单和增值税专用发票已交给买方，款项尚未收到。 

借：应收账款                             3 390 000  

贷：主营业务收入                          3 000 000  

应交税费——应交增值税（销项税额）      390 000 

（2）28 日，为外单位代加工电脑桌 500 个，每个收取加工费 80 元，已加工完成开具增值

税专用发票上注明的价款为 40 000元，增值税税额为 5200元，款项已收到并存入银行 

借：银行存款                              45 200  

贷：主营业务收入                          40 000 

应交税费——应交增值税（销项税额）     5 200 

 

 

 


